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Uj {jöröfj-háboru.
Egy pár magyar lap czikkezik a gör. 

kel. és gör. kalholikusok harczáról. Semmi 
tudomásunk sem volt ilyen harczról, 
azért érdeklődve olvastuk a czikkeket. 
Átolvasás után azonban arra a meggyő­
ződésre jutottunk, hogy ennek a képzelt 
harcznak csak azon lapok lesznek a se­
besültjei, melyek a Mangra ur lapjának 
felültek.

Mióta lett az aradi Tribuna, Mangrá- 
nak leibzsurnálja tekintély, melynek sza­
ván, minden utánkérdezősködés nélkül 
el lehet indulni: mióta Mangra olyan 
nagy hazafi, hogy hivatalos iskola-akczióját, 
az ő javára, hirlapilag tárgyalják. Vagy 
az a kis csalogató, hogy nem katholikusok 
érdekében katholikusokon lehet ütni, elég 
ahhoz, hogy valaki a Tribuna csizmáiba 
járjon?

Felújítottak most a lapok egy esetet, 
mely a katholikus görög szertartásnak és 
skizmatikusok közölt a mull évben ké­
pezte hivatalos elintézés tárgyát. Amint 
felújították, össze is zavarták.

ügy írják a Tribuna czikke nyomán, 
(biztos iránytű) mintha Mangra tiltakozott 
volna a görög kalholikusok erőszakos 
térilgetése ellen.

»Pcível Mihály nagyváradi görög katholikus 
püspökhöz intézett levélben Mangra erősen ki­
kel a görög katholikus papok erőszakos téri­
lései ellen. Különösen Ardelean Jenő deka- 
nyesdi lelkészt vádolja ezzel.

Azután tudomására hozza Pá veinek, hogy 
az állam törvényeit fogja igénybe venni s ezek 
segítségével fogja az erőszakos téritőket elné­
mítani.*

Erre dr. Laurán praelatus válaszában 
a czikk szerint

»egyszerűen azt proponálja a görög kele­
tieknek, különösen a románoknak, hogy térjenek 
át az egyedül üdvözítő katholikus hitre, mert 
amíg ezt nem teszik, ne is várják, hogy a 
katholikus egyház valamit tegyen a románok 
érdekében s amíg Róma fenhatóságát el nem 
ismerik, ne számítsanak közös akczióra se egy­
házi, se iskolai, se nemzeti ügyben.«

Hát ez, azon magyar lapoktól, melyek 
átvették, bizony vastag felülés, a Tribuna 
részéről pedig — ha Így irta, mi nem 
böngésszük — tudatos félrevezetés.

Az egész ügy röviden igy áll:
A görög kalholikusok egyik iskolája 

szünetel az iskola ügyének rendezéséig. 
A tanköteles gyermekek tehát az skiz- 

i matikusok iskolájába járlak tanulni. Erre 
I a skizmatikusok kivetették hitközségi adó- 
' jukat a görög szert, katholikusokra is.

Ez jogi abszurdum.
Ama község intelligens fiatal görög 

kath. papja megapellálta e törvénytelen 
kísérletet s minden fórumon meg is nyerte 
azon alapon, hogy elismeri, hogy a gye- 

i rekek tandijat fizessenek s azt fizetni is 
■ fogják, de hitközségére, más hitközség 

adót ugyan ne vessen.
Midőn már minden fórumon bukott 

volt a skizmatikusok ügye, akkor Goldis 
János átírt Páréi püspökhöz, melyben 

I közös akczióra szólítja fel őt minden 
I olyan helyen, ahol az iskola elmagyaro- 
j sodásánal' veszedelme fenyeget, egyik 

vagy másik hitközségnek külön-külön 
szegénysége miatt.

Eme peres községben tehát fizessenek 
a görög katholikusok nekik, majd másutt 

! ő is fizettet a görög katholikusoknak.

Erre irta dr. Laurán Ágoston praelá- 
tus azon komoly korrekt levelet, melyet 
alább egész terjedelmében közlünk. Eme 
egész felfújt hecz tehát oda zsugorodik, 
hogy Mangra urék igenis nemzetiségi 
allűrökkel akarták magukhoz édesgetni 
a görög katholikus koronákat és forin­
tokat, de a gör. katholikusok nem ültek 
fel, — mert hát; észre lehet venni a 
horgot, ha csalétek van is rajta.

Ami pedig az erőszakos áttéritést il- 
1 leti, arról jobb hallgatni. Tessék utána 

járni a gör. keletieknél levő stóla rend­
szernek s akkor majd nem azon cso­
dálkoznak, hogy mennyi jött át — ha­
nem hogy még mennyi maradt.

Illetékes helyről nyert tudósításunkat 
az egész előrántott ügyről, — hiszen 

I hivatalos, nem nyilvános ügyről van 
i szó — alább adjuk egész terjedel- 
! mében.
i __

i
Dr. Lauran levele (Joldishoz.
Mint valóságos »curiosum« járta volt be 

■ a lapokat,, a mull évben is, ama hir, hogy dr. 
i Lauran Ágoston nagyváradi gör. kath. püs- 
' pöki helynök azt tanácsolta volna Goldis Jó- 
I zsef aradi görög nemegyesült püspöknek, hogy 
' az összes nemegyesült románok a szent Unióra 

térjenek át.
Ezen ügy, újabb variátiókban, ismét fog­

lalkoztatja a lapokat, azóta t. i. mióta Mangra 
Vazul helybeli görög nemegyesült püspöki hely­
nők legközelebb hivatalosan arra kérte Pável 
Mihály gör. kath. püspököt, hogy tulajdonképen 
ő, a görög kath. püspök akadályoztassa míg 
a mikló-lázuriaknak a gör. kath. vallásra való 
áttérését.

Úgy a Lauran mull évi, mint a Mangra 
ezidei levelét egész terjedelmében közli most 
már az aradi • Iribuna Poporului* f. évi 
márczius 9-iki (36-ik) száma, szörnyen ki-

A „TISZÁNTÚL4 TÁRCZÁJA.

A kínszenvedés ereklyéi az örök 
városban.

— Irta és a Nagyváradi Katii. Körben felolvasta 1901. 
márcz. 10-én dr. Vucskics Gyula.

De fordítsuk immár figyelmünket Krisztus 
kínszenvedésének az örök városban található 
egyébb emlékei éz ereklyéi felé.

A szent Írás és a tiszteletekre méltó ha­
gyomány szerint, volt az első római keresztények 
közölt egy Pudens nevű férfiú ki a római 
szenátusnak tagja volt. Az apostolok feje­
delme s Rómának első püspöke annyira meg­
kedvelte őt, hogy magához vette s együtt la­
kott vele abban az egyszerű kis házban, mely 
az Esquilin és Viminal halmok közötti völgy­
ben állott.

E jámbor férfiúnak két leánya maradt: 
Praxedis és Pudentiana. Mindkettő első haj­
tása volt a kereszténység által ültetett virág­
nak a szüzesség liliomának s mindkettő eré­
nyeit és életszentségét külön templom hirdeti 
a kereszténység fővárosában.

Minket ezúttal Praxedis temploma érde­
kel. Nagyságra nem tűnik ki az örök város 
templomai közül. Több mint ezer éves arany­

mozaik képei becses emlékei ugyan a keresz­
tény művészetnek, de nem ez vonzza ide a 
jámbor zarándokok százait, hanem az az egy­
szerű szürke oszlop darab, amely e tem­
plom jobb oldali hajójának egyik kápolnájában 
iátható.

Abból az oszlopból való ez, amelyhez kö­
tözve volt az Isten ártatlan Báránya mikor — ér­
tünk megostorozlatott.

A Krisztus utáni IV. században élt nagy- 
tudományu szentatya: Szent Jeromos, aki 
életének, jórészét a Szentföldön töltötte s a 
bibliát és a szent helyeket valamennyi közölt 
a legjobban ismerte, ez a Szent Jeromos be­
széli, hogy az ő idejében az az oszlop, amely­
hez kötözve Krisztus érettünk megostorozta- 
tott, annak a templomnak az egyik oszlopát 
képezte, amely az utolsóvacsora termének he­
lyén épült. Ké.-őbb ez a szenthely a törökök 
kezébe esett, kik ezt a tiszteletre méltó erek­
lyét több darabra törték. Így is megőrizte azt 
a keresztények kegyelete. Az egyik darab mind 
e mai napig Jeruzsálemben maradt s a Szent 
Sir templomának kincsét képezi, — a másik 
Rómába került s a szerencsés véletlen Szent 
Praxedis templomának juttatta.

111. Honortus pápa n. i. 1222-ben, néhány 
évvel II. Endre királynak keresztes hadjárata

I után, Colonna János bibornokot követségbe 
I küldte a Szentföldre. A bibornok elég siker­

rel járt el megbízatásában, egyet-mást ki is 
eszközölt a keresztények részére a törököktől 
s hogy a török fővezér jóindulatát is meg­
nyerte, tanúja az a becses ereklye, mit kül­
detése befejeztével tőle drága ajándékul ka­
pott: a megostoroztatds oszlopa, melyet Ró­
mába visszatérve az ő bibornoki templomá­
ban a Szent Praxedisben állíttatott fel s an­
nak illő elhelyezésére ugyanott művészi ká- 

I polnát emelt, mely azóta búcsujáróhelye a 
I Krisztus kínszenvedését különösen tisztelő hí­

veknek.
Az egész oszlop félméter magas és 31 

cm. átmérőjű szürke márványdarab, rajta eey 
vaskarika, melyhez az elítélteket kötözték. De 
ha meggondoljuk, hogy az Istenembernek me­
zítelenre vetkőztetett gyöngéd teste érettünk, a 
mi megváltásunkért micsoda ember feletti Kí­
nokat szenvedett e szürke márványoszlophoz 
kötözve a hóhérok ostorcsapásai alatt, belát­
juk, hogy méltán viseltetik kegyelettel a ke­
resztény világ Urunk kínszenvedésének ezen 
egyszerű emléke iránt.

♦* *

Bár eddig is hosszúra nyúlt már felol­
vasásom, meg kell még emlékeznem, ha csak 
röviden is, Santa Croce templomról, mely­
nek kápolnájában és sekrestyéjében a kin-
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illeti, miután Goldis 
kath. egyházmegyei

Unió 
hogy

kelve Úgy Pável püspök, mint dr. Lauran pus 
pöki helynök ellen.

Pedig a mi Laurant 
olyasmit követelt a gör. 
kormányzattól, ami a Sz JJnio m ff-
taaadását involválna: Pável püspök hiv< t 
los távollétében aligha adhatott volna inas iTlaS, » minői adott Telje Mep, 
hiteles magyar fordításban ez:

Méltóságon Püspök Ur!
Méltóságodnak f. é. (1900.) márczius hó 

8-án 757. sz. a ezen egyházmegyei kormány­
hoz intézett hivatalos irata, megfelelő alkal­
mat szolgáltat nekem arra nézve, , hogy tisz­
teletteljesen helyreigazítsam Méltóságodnak ab­
beli feltevését, mintha ezen egyházmegyei kor­
mány képes volna olyasmire, ami magán vi­
selné a vallásközönyösségnek még csak a lát­
szatát (umbra) is. Miből kifolyólag bizonyára 
Méltóságod is belátni méltóztatik, miszerint az 
abban .kifejezést nyert abbeli kívánsága (postu- 
lalMm), hogy némely helyek görög szertartása 
katholikus hívei, ezen egyházmegyei kormány 
által, valamely nem kath. felekezet vallásügyi 
(kultualis) költségeinek egybázközségileg (col­
lective) való viselésére ösztönöztessenek, avagy 
épen kötelezessenek is, mint a szent 
megtagadásával azonos, itt, nem csak 
nem volt megelégedéssel fogadható, sőt inkább 
csodálkozást keltve, visszatetszést is szült.

Amennyiben azonban Méltóságod, iménti 
hivatalos iratát, mint ama két egyház annyira 
óhajtandó egymáshoz való közeledésének elő­
hírnökét (praeambulum) kívánná tekinteni, 
ezen közeledés csakis úgy volna lehetséges, 
üdvös és Istentől megáldott, ha a magyar szent 
Korona alatt élő összes románok arra hatá­
roznák el magukat, hogy ismét azon vallás kö­
telékébe lépjenek, melyeket egy sz. Athanáz, 
egy Nagy szent Vazul, egy nazianzi sz. Gergely, 
egy Aranyszáju sz. János, és a keleti egyház 
valamennyi szent atyái magukénak vallottak, 
akik — amint azt Méltóságod is jól méltózta­
tik tudni, — a IX. század elején megkezdett s 
csak a XV-ik században érvényesült (consum- 
matuin) szerencsétlen szakadárságig, a romai 
pápával, mint szent Péter trónjának (Cathedra) 
örökösével és a kath. egység középpontjával 
való hit- és szereteti közösség kötelékét, egy- 
től-egyig valamennyien féltékenyen megőrizték.

Romboltassák le tehát a válaszfal. Egye­
süljünk mindnyájan hitben és szeretetben a

mi er *di lünk bölcsőjével, Rómával, mar c 
azért is, mert maga szent Pál apostol is, 
rómaiakhoz irt levelében, mint a 
sugalmazott, konstatálta volt azt, 
maiak hite már ekkortájt is meg 
az egész világon, igy: »Először 
adok az én Istenemnek Jézus Krisztus által mind 
nyájatokért, mert a ti hitetek az egész világon 
hirdettetik* (Rom. I. 8.), úgy hogy vallásos 
relytély (enigma) az, hogy a midőn mi romai 
eredetünkkel annyira szeretünk méltán kér­
kedni, — véreinknek egy igen jelentékeny ré- 
uze mégis oly ellenszenvvel viseltessék a ro­
maiaknak ama hite iránt, amely meghódítva 
a világot az igazi polgáriasultságnak (civilisa- 
tio): mindenkor és mindenütt az igazi (for­
mális) műveltség hordnoka volt.

Egyébiránt stb.
Nagyváradon a gör. kath. Szentszéknek 

1900. évi márczius hó 29-én tartott ülésé .
fír. Lauran Ágoston s. k., 

általános püspöki helynök.

a 
Szentlélektől 
hogy a ró- 
lett hirdetve 
ugyan hálát

Ebből az is nyilvánvaló, hogy Laurannak 
ezen válasza nem vonatkozhatott, amint azt a 
lapok hiresztelik, Mangrának ama fentebb jel­
zett levelére, a melyre a hivatalos levélváltás­
sá! űzött ilyetén visszaélések után, úgy Pavel 
püspök, mint dr. Lauran püspöki helynök jó­
nak látták eddigelé semmit sem válaszolni. 

Komédia
Onnan kapott Tisza István gróf hatalmas 

orrot, ahonnan legkevésbbé voit várható: BáníTy 
orgánumától, a Magyar Szótól. Kapta pedig 
abból az alkalomból, hogy az ipar- és keres­
kedelmi bank igazgatóságába a saját helyére , 
beválasztatta öcscsét, Kálmánt, az elnökséget j 
pedig üresen tartatta sajat maganak. . i

Hát bizony erre egész joggal Írhatja czi- 
mül a M. Szó ezt a szót: :

Komédia.
Emlékezhetünk még arra a nagy lelkese­

désre, melylyel üdvözölték Tisza István grófot 
inkompatibilis állásainak elhagyásakor. Elne­
vezték önzetlennek, ügyes taktikusnak, a ki 
most emelt fővel léphet az ellenzék elé s büsz­
kén támadhatja meg a javaslat szigorú intéz­
kedéseit.

Hanem úgy látszik, a nagy önzetlenség 
i meg akart alkudni a Tiszák hagyományos köz­

gazdasági tevékenységével és hogy jusson is, 
maradjon is, beleültették a zsíros állásba a 
legifjabb Tiszát; azt gondolván, senki sem fogja 
észrevenni a taktikát.

Erről írja a M. Szó egyebek közt a követ­
kezőket:

Végzetes hibát követett el a grófur, ami­
kor megengedte, hegy testvéröcscse, Tisza Kál­
mán gróf, a magyar kereskedelmi és iparbank 
szombati közgyűlésén elfogadja az igazgatósági 
tagságot. — S végzetes hibát követett el, ami­
kor megengedte, hogy ugyané banknál az elnöki 
állási az ő számára üresen tartsák.

Már most ki fogja neki elhinni, hogy iga­
zán a közerkölcs nevében száll síkra az >ösz- 
szeférhellenek« érdekében ? Hisz most Ra- 
kovszky István a szeme közé nevethet és 
joggal mondhatja: hiszen az ur csak komé­
diáik! , . , , . ,

A színész este 7 orakor n színházban le­
veti hétköznapi, utczai gúnyáját és kevés vár­
táivá, mint vértezett, hős lovag, karddal, pan- 
czélial, lobogóval lép a közönség elé. De a kö­
zönség jól tudja, hogy alig hangzik el a szín­
padon az utolsó szó, újra a hétköznapi nyárs­
polgárrá tesz, aki előadás után hazamegy 
és kéri feleségétől a fölmelegitett káposzta­
levest. . ,

Vájjon Tisza István gróf és ama színész 
közt van-e különbség?

Tisza István grófot tehát nem fogjak, mert 
nem lehet öt komolyan venni.

' Nekünk pedig kötelességünk volt ezt meg- 
j mondani, mert ha nem tennők, megérdemelnők, 
I hogy minket se vegyenek komolyan.

Uj autonómiai képviselő
A szombathelyi egyházmegyéhez tartozó 

rohonczi autonómiai kerület egyhangúlag Sze­
gedig Bélát, Szegedy György cs. és kir. kama­
rás testvéröc/icsét választotta meg katholikus 
autonómiai kongresszusi képviselővé.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőim« ülése.
Budapest, márcz. 12.

Újra meg lett sértve a ház tekintélye. A 
szegedi »Közvélemény« ellen adott ma a Ház 
az elnöknek meghatalmazást szó nélkül a sajtó­
per megindítására. Ez volt első pontja a napi­
rendnek.

egészítenem azzal a hitelre méltó adattal, hogy 
a Santa Croce templom nagybecsű ereklyéit 
maga Szt. Ilona császárné hozta Jeruzsálemből. 
Az ő tiszteletére a templom szentélye megelt 
egy külön kápolna van, melynek földje a Kál­
vária hegyéről való, honnan Sz. Ilona csá­
szárné a kereszténységnek e legszentebb erek­
lyéit kiásatta.

Kétségkívül olvasták vagy hallották már 
Önök M. T. H. és M., hogy a szent kereszt és 
a kinszenvedés többi ereklyéi feltalálásának di­
csősége Szent Ilona nevéhez fűződik. Es hogy 
ez nem közönséges Ingenda, hanem való tör- 

j téneti tény, egykorú, Írott bizonyságot szolgál- 
i tatnak mellette Szent Czirillnak, ki a kereszt 
' feltalálása után .15 esztendővel jeruzsálemi püs­

pök volt, reánk maradt beszédei.

szenvedésre vonatkozó igen becses ereklyék 
láthatók.

Maga a templom, mely nem messze a 
Laleráni bazilikától ugyancsak közvetlenül a 
város fala melleit épült, régi ugyan, de sem 
b gvságra, sem művészi kivitelre nem emeli 
azt. az elsők közé Ha mégis a hét patriar­
chális templom közé tartozik s ha mar a ke - • 
zépkor kezdete óta állandó gyülhelye a za- ; 
rándokoknak. biztos jele annak, hogy ritka be­
cse? ereklyéi emelik ezt ki a többiek 
k°ZUMár a neve elárulja, hogy a kínszenve­
dés legszentebb ereklyéinek, Krisztus szent 
keresztjének jelentékeny darabja képezi a 
templom főkincsét. De nem ez az egyeduli. 
E templomban őrzik azon szegek egyikét, me­
lyekkel az Istenember szent teste a kereszt­
fára szegeztetett és - amivel e templom a 
földkerekségén egyedül dicsekedhetik — itt 
őrizik Krisztus keresztfájának eredeti fel-

Meghatottan szemléltük az Istenember kín­
szenvedésének e becses 
nek betűit nem mosta le 
zad zivatarja.

,\ kinszenvedés többi
dottam azt is, hogy a történeti 
sága szerint hogyan jutott az. illető templom az 
6 nagy kincsének birtokába. Ezt is ki kell 

okmányát, mely-
tizenkilencz szá-

ereklyéinél eltnon- 
adatok tanu-

resztény műveltségnek megbecsülhetetlen áldá­
sai, a keresztény szeretetnek csodás alkotásai, 
a lefolyt tizenkilencz század változatos törté­
netének minden lapja s maga az a tény, hogy 
mi keresztény katholikusok, Krisztus kereszt­
jének tisztelői vagyunk.

De mégis jól esik hivő lelkűnknek, hogy 
szent bitünk igazságai mellett megszólalnak a 
tudomány vívmányai, a codexek és okmányok 
betűi s a nagy világlörténeti események néma­
ságukban is beszédes tanúi: Krisztus keserves 
kínszenvedésének tiszteletreméltó ereklyéi és 
emlékei.

Szerencsésnek érzem magamat, m*rt meg­
erősített hitemben, hogy ezeknek szemtanúja 
lehettem; szerencsésnek, érzem magamat, hogy 
ezeket Önöknek M. T. H. és U. előadhattam; 
de akkor érezném magamat igazán szerencsés­
nek, igazán boldognak, ha ez a halvány kép, 
melyet a kínszenvedésnek az örök városban 
levő ereklyéiről szemeik elé varázsoltam, azt a 
benyomást tenné Önökre, amit reám azok ere­
detije tett: megerősítené Önöket a szent hitben, 
a Krisztus keresztjéhez való ragaszkodásban.

Köszönöm szives figyelmüket.

Igaz, hogy nekünk Krisztus kínszenvedése 
s a megváltás müvének végbemenetele mellett 
a biblián és az. egyház tekintélyén kívül nincs 
szükségünk sem írott bizonyítékokra, sem 
reánk maradt ereklyékre.

Mert a végbement megváltást minden bi­
zonyítéknál hangosabban hirdeti a pogány világ 
rombadülése, a rabszolgák lábairól lehullott 
bilincs, a nő és anya méltóságának helyreál- 

l litása, az egész keresztény czivilizáczió, a ke­
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Aztán tárgyalták s általánosságban el is 
fogadták a leleuczházról szóló törvényjavas­
latot.

Legérdekesebb volt az ülés vége, a mikor 
is a miniszterelnök általános megelégedésre ki­
jelentette, hogy szombaton fog a marosvásár­
helyi interpellácziókra válaszolni, ugyanakkor 
az igazságügyminiszter is válaszol a Hegyi 
csongrádi plébános ügyében.

Részletes tudósítás a következő:
Elnök: Peresei Dezső 10 órakor meg az 

ülést. ,
Széli Kálmán miniszterelnök törvényjavas­

latot terjeszt be az 1886. évi Vili, t.-cz. értel­
mében az újonnan kinevezett főrendiházi tagok 
beczikkelyezése tárgyában. Törvényjavaslat ki- 
nyomatik és a közigazgatási bizottsághoz uta- 
sitlatik.

Széli miniszterelnök indítványt terjeszt be, 
mely szerint a képviselőház egyik ülésén a 
kvóta-bizottsági tagokat válassza meg.

Napirend:

A szegedi Közvélemény czikke.

Az igazságügyi bizottság beterjeszti következő 
jelentését a szegedi kir. főügyésznek »az országgyű­
lés képviselőháza ellen elkövetett, nyilvános rágal­
mazás megtorlásához felhatalmazás megadása iránt« 
tett megkeresése felett.

A szegedi kir. főügyész 1900. deczember 14. 
3353. sz. alatt a képviselőház Elnökéhez intézett 
felterjesztésében előadja, hogy a Szegeden meg­
jelenő »Közvélemény« ezimü politikai napilap 
1900. deczember 9-én megjeleni egy eredeti pél­
dányban bemutatott 218-ik számában a főszerkesztő 
Hostkovicz Arthur »Megsértett képviselőház« fel­
irattal vezérczikket közölt, a melyben a magyar or­
szággyűlés képviselőháza ellen a büntető törvény­
könyv 262. §-a alá eső nyilvános rágalmazást meg­
állapító állítások foglaltatnaks kérelmezi, hogy ez 
alapon a bűnvádi eljárás hivatalból leendő megin­
dításához a képviselőház a 269. tj. értelmében szük­
séges meghatalmazást adja meg.

Az igazságügyi bizottság meggyőződést szerez­
vén arról, miszerint megállapíthatónak mutatkozik, 
hogy Rostkovitz Arthur a jelzett vezérczikk közzé­
tételével a képviselőház ellen nyilvános rágalmazást 
követeti el, ennek megfenyitése czéljából az erre il­
letékes szegedi kir. főügyészség részére a kőit fel­
hatalmazás megadását hozza javaslatba.

Budapesten, 1901. évi január hó 21-én.
Szilágyi Dezső s. k., 

az igazságügyi bizottság elnöke.
Kola János s. k., 

az igazságügyi biz. előadója.
Csávolszky Lajos: Kérjük felolvasni!
A czikket felolvassák, a Ház többsége el­

fogadja az igazságügyi bizottság előterjesztését, 
melynek ért 'méhen a Ház az ügyészségnek a 
meghatalmazást megadja. (Tiltakozás a szélső­
balon).

A lelencídiázalí törvényjavaslata.
Hajdú József előadó ismerteti és elfoga­

dásra ajánlja a törvényjavaslatot. Teljes terje­
delmében bírálja a lelenczjavaslatol. Fontosnak 
tartja, hogy a lelenczekről az allam gondos­
kodjék A fedezetet erre az alapok és alapít­
ványok adják.

'Meskó László a függetlenségi part nevé­
ben szól a javaslathoz. Elvileg, nincs kifogása 
ellene, de a részleteknél újra fel fog szólalni. 
Kifogásolja most csak azt, hogy a lelencz- 
házak eltartásának kiadásai tisztán alapokból 
és alapítványokból fedeztetnek, az állam tu­
lajdonképpen egy fillérrel sem járul hozzá.

A javaslatot elfogadja.
Major Ferencz: Sajnosnak mondja, hogy 

az állam csak most akar gondoskodni a gyer­
mekekről. Mindazonáltal üdvözli a nagy jelen­
tőségű dolgot. A gyermekhalandóságról szo­
morú statisztikát mulat be. Erre a szoczialis 
irányban való orvoslás jó hatással lesz. lö­
szén ha vesszük, hogy az alkoholista szülő 
gyermekei mennyire pusztulnak, világos, hogy 
az az ellen való működés nagyban csökken­
tené a gyermekhalandóságot. De minden irány­
ban segíteni kell szocziális téren.

A javaslatot elfogadja.

Széli Kálmán miniszterelnök: A gyermek 
egészségügy az utólsó 10 évben lényegesen ja­
vult, a mi a már fennálló jótékonysági inté­
zeteknek köszönhető, ■— ilyen a Fehér kereszt 
egylet és a Gyermek-menhely, melyekről há­
lával emlékezik meg. (Helyeslés.)

Téves az a felfogás és félremagyarázás, 
mintha az állam ehhez hozzájárulni nem 
akarna, a költségvetés világosan arról lesz ta­
núságot, hogy az állam erre a czélra 2,300.000 
koronát vett fel s igy a lelenczház az állam 
részéről is 60—80 gyermeket fog tudni meg­
menteni.

Major Ferencz ama kifogása ellen, mintha 
ez csak félmunka volna, mert hisz a hét éven 
felüli gyermekekről nem gondoskodik az állam, 
kijelenti, hogy a jövőben már is tervbe vette, 
hogy bizonyos költséggel azokról is fog gon­
doskodni.

A törvényjavaslatot elfogadni kéri. (He­
lyeslés.) .

Az általános vitát az elnök bezárja. A ja-
vaslatot elfogadják.

Következik a

részletes tárgyalás.

Hajdú Józséf előadó felolvassa a tétele­
ket. Az első tételt elfogadja a ház.

A második tételnél:
Berzeviczy Albert; Kívánja, hogy a kis­

dedóvókra vonatkozó törvényt is magába fog­
lalja az uj lelencztörvény, mely szerint a 
3_ ß évek közti gyermekek köteles kidedóvó
látogatását, tegye kötelezővé.

Széli Kálmán magáévá teszi előtte szóló 
javaslatát s kéri a pont ily értelmű kiiga­
zítását.

A tételt elfogadják.
A IV-ik tételnél:
Meskó László: Kívánja, hogy a főváros 

alapítóinak intenczióit tiszteljék s ezeket másra 
fel ne használják, egyben pedig azok neveiket 
viseljék. Erre nézve kétrendbeli szövegigazitási 
indítványt nyújt be.

Széli Kálmán: Elismeri, hocy Szabuky 
alapítványát körülírta, mely szerint az egyenlő 
részben a lelenczházra és egy intézeti házra 
fordittassék, de miután a budapesti szülészeti 
klinika megfelel a követelményeknek s igy az 
alapítvány ezen részé mar meg van oldva, 
igy tehát az egész összeg a lelenczházra, mely 
szülészházzal is össze lesz kötve, erre for­
dítható. Kéri a Meskó módosításait elvetni. A 
ház mindkét indítványt mellőzi.

A ház a törvényjavaslatot megszavazta.
Holnap ülés nem lesz.
Széli Kálmán: Holnap akart a maros­

vásárhelyi interpelláczióra válaszolni, de mi­
után holnap ülés nem lesz, szombaton teszi 

| meg válaszát.
Ugyanekkor fog az igazságügyminiszter 

Ugrón interpeilácziójúra válaszolni.

Városi közügyek.

A városi közgyűlés tárgysorozata. j
Holnap tartja közgyűlését Nagyvárad város I 

törvényhatósága. |
Érdekes tanácskozásra van kilátás, mert a | 

tárgysorozatba igen jfontos, a város életére 
igen beható jelentőségű ügyek vannak felvéve. 
Arra ne is számítsunk, hogy egy nap alatt 
véget ér a közgyűlés, mert egyik-másik ügynél 
el lehetünk készülve egy kis parázs há­
borúra.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:
1. Polgármesteri havi jelentés.
2. A tanács mint állandó választmány ja­

vaslata a nagyváradi gőzmozdonyu közúti vas-
’ pálya részvénytársaságnak a 252,000 korona 

befizetése tárgyában beadott kérvényére vonat-

kozólag s ezzel kapcsolatosan jelentés az enge­
délyezési tárgyalásról valamint a Páris-patak 
hídjának kiszélesítéséről.

3. U. annak javaslata a kézi zálog üzletek 
kamattételeinek megállapítása tárgyában.

4. U. annak jelentése a közvilágításra vo­
natkozó pályázat ügyében.

5. U. annak előterjesztése a színházépítés
befejezése tárgyában. %

6 U. annak előterjesztése a városház épí­
tése ügyében.

7. U. annak javaslata a Színház és Bér­
bazár tüzkárbiztositása tárgyában.

8. U. annak jelentése az ürszékek és 
emésztő gödrök tisztítására megtartott árlejtés 
eredményéről.

9. Ugyanaz az apácza-utczai és váradve- 
lenczei óvodák építési tervrajzait bemutatja.

10. U. annak javaslata az uj honvéd gya­
logsági laktanya létesítésére átengedett terület 
átbocsátása tárgyában.

11. U. annak javaslata a közterületből He­
gy esi Lajos telkéhez csatolandó területért nyúj­
tandó kártalanítás ügyében.

12. U. annak előterjesztése Smilovits Kál-
máimé és társa által indított perben a törzs­
vagyon alapból kiutalt 5119 korwna 49 fil­
lérről.

13. U. annak javaslata Gyöngyös városnak 
a kötelező állami jégkár biztosításra vonatkozó 
átirata tárgyában.

14. Ugyanaz Moskovils Adolf és fiaival 
megkötött * haszonbéri szerződést jóváhagyás 
végett bemutatja.

15. Ugyanaz Láng Józseffel a nyomtatvány 
szállításra kö’ött szerződést jóváhagyás végett 
beterjeszti.

16. Ugyanaz Tóth Józseffel megkötött föld­
bérleti szerződést jóváhagyás végett beter­
jeszti.

17. A nyugdíj-bizottság tagjainak megvá-
. lasztása.
i 18. Küldöttség! jelentés a Diamandi örökö-
: sök által lefolytatott perben beadott perújítás 

tárgyában.
19. A nyudij-bizottság javaslata Engländer 

j Lipót vámszedő nyugdíjazása tárgyában.
j 20. Ugyanannak javaslata Iván Józsefné 
: végkielégítése tárgyában.
i 21. A tanács javaslata Perué Narczis tani- 
• tónő fizetésemelése tárgyában.
í 22. Ugyanaz özv. Róth Mérné felebbezését 
‘ beterjeszti.

23. Ugyanaz dr. Dóri panasz felebbezését 
’ beterjeszti.
i 24. Ugyanaz Szőcsné Farkas Karolin tani- 
? tónőnek milleniumi pótlék és kegydij megadására 
í vonatkozó kérelmét beterjeszti.
f 25. Sipos Árpád m. kir. honvéd hadnagy 
ü köszönő levele.
i 26. Miklovitz Eszter szülésznői oklevele.
í» ____—--------------—■—

ÚJDONSÁGOK.

Polgártársak!
j A magyar történelem legfényesebb, leg-

■ dicsőségesebb, legragyogóbb napja:

j márczius 15-ike.
I

Akkor született meg Magyarország függet­
lensége, népeinek szabadsága.

Fordulóján tehát annak a napnak ünne­
pelnie kell minden magyarnak.

Ünnepelni annál is inkább, mert már­
czius idusa az egyetlen nemzeti ünnepnapja 
annyi sorscsapássujtotta nemzetünknek !

Polgártársak!
Nagyvárad város hazafias polgárai e 

nagy nap estéjén 8 órakor a »Zöldfa-szál­
loda« nagytermében gyűlnek össze megemlé­
kezni a nagy napról, a márcziusi esemé­
nyekről!

Legyen olt minden igaz magyar, hogy 
í gyújtsuk meg a kegyelet varázslatos fáklyáját,
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Aradon, ahol az utóbbi

TÁJÉKOZTATÓ.

Márcz. 14. Városi közgyűlés.
Máicz. 19. Az Erzsébet bölcsőde egylet közgyűlése d.

fél 11 órakor, az újvárosi irg. nővéreinél.
Márcz. 17. Böjti felolvasás a kath. körben d. e. 11 órakor.

> 24. > » > > * >>11»
Márcz 20. Megyegyülés d. e. 9 órakor.
Márcz. 22., 28., 26. és 27. Fősorozás a tűzoltó őrtaayán.
Márcz. 23. Felolvasás a v -velenczei Népkörben est« 8 

órakor
Márcz. 24. A hegyközség tavaszi közgyűlése,

s megemlékezve
mondjunk egy egy

beszéd. Tartja:

a nagy nap hőstetteiről, 
imát azok emlékéért akik

1848. niárcaius 15 én
olyan csodálatos elszántsággal, végtelen haza­
fiul lelkesedéssel kikiáltották Magyarország füg­
getlenségét! de jelenjünk meg családainkkal 
együtt minél számosabban azért is, hogy el­
merengve a dicsőséges nap csodás emlékein, a 
jövőben erősebben lobogjon fel a szivekben a 
már bizony-bizony lappangó érzés!

Rósz időket élünk, rósz csillagok járnak 
_  s nagy szüksége van ilyenkor a hazafi- 

SágnaNagyvárad. 1901. évi márcz. hó 10-én.
A rendező bizottság.

Munkát kereső érettségizettek.
Ez is a kor egyik tünete.
Tizennyolca, húsz éves fiatalemberek egy®- 

sületet alakítottak a fővárosban, melynek czélja 
az érettségit lett fiatal embereknek munkát 
közvetíteni.

Hova fogunk még jutni!
Cselédközvetitő-intézeteink vannak már; 

azok czégtábláján vörös, kék, zöld, sárga és 
fehér négyzetekbe írva hirdetik, hogy kerestet­
nek és kináltatnak szakácsnők, pinezérek, daj­
kák és boriink, ezeknek valamennyi változatait 
is beleértve. Hanem hogy intelligens fiatal em­
berek is ide jussanak, azt egyelőre alig akar­
juk hinni.

Már pedig el lehetünk rá készülve, hogy 
egyszer csak valamelyik fővárosi utczán meg­
nyílik egy üzleti helyiség, öt színre festett négy­
zetekkel ékeskedő ajtóval s a négyzetekben ef­
féle felírásokkal:

stb.
És még mondja valaki, hogy nálunk nincs 

intelligenczia! Hiszen úgy mérik az intelligens 
embereket, mint másutt a — cselédeket.

I Jogász Technikus Orv. növendék

j Bölcsész Nevelő
1 |
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* A városház építése. A városház tervei­
vel tegnap foglalkozott a tanács, s azt elfogadta 
a költségvetéssel együtt. Nem tartja azonban 
elejtendönek a tanács azt az eszmét, hogy a 
polgármester lakása is elhelyezést találjon az 
uj városházában. Erre a czélra a Körözs-utcza 
felöli részen a főépülettől a toronyig terjedő 
első emeleti részt vélik felhasználhatónak. Ez 
esetben az évi 600 frí lakbér a város pénz­
tárában maradna. — A lakás beillesztése ese­
tén a rendőrség egy része az udvari 
nyerne elhelyezést.

* Uj kanonok. Ö felsége dr. 
József Pázmány-intézeti aligazgatót, 
nyi társas káptalan kanonokjává 
Az érdemes férfiú több mint egy 
századot töltött a Pázmáneumban 
járó. Régi tanítványai és tisztelői kétségkívül 
örömmel veszik kinevezésének hírét.

* A színház tűzbiztosítása. Az osztrák 
Elemi biztositó társaság tudvalevőleg felmon­
dotta a Szigligeti-Színház tűzbiztosítását s a 
város a bécsi cs. és kir. kölcsönös tüzbiztositó 
társaságot kereste meg, hogy mily feltételek 
mellett volna hajlandó a színház tűz elleni biz­
tosítását eszközölni. Ennél a társaságnál van 
biztosítva Nagyvárad város összes vagyona. A 
társaságtól már megérkezett a válasz, amely 
szerint évi 200 előadás tartása mellett 3800 
koronát fizetne a város, mig 4400 korona évi 
dij mellett akár mindennap tarthatnak az év 
folyamán előadásokat a Szigligeti-Színházban. 
Ezt ajánlja a tanács elfogadásra, azzal a kikö­
téssel, hogy semmiféle kölcsönösséget nem vál­
lal magára a város.

* A kereskedelmi iskola márczius 
15-iki ünnepélye. Mint minden évben, úgy 
most is megünnepli a Nagyváradi Felső Keresk 
Isksla ifjúsága márczius idusát, melyre a n. 
é. közönséget ez utón is tisztelettel meghívja:

Az ünnepély műsora a következő:
1. Hymnus. Előadja az ifj. zenekar.
2. Nemzeti 

Gyula f. o. t.
3. Ünnepi 

f. oszt. t.
4. Alkalmi 

Szavalja: Schönberger Béla k. o. t.
5. Kossuth Lajos azt üzente. 

Előadja: az ifj. zenekar.
6. Rendületlenül. Irta: Arany János. Szavalja: 

Gaál Imre k. o. t.
7. Hunyady induló. Előadja: az ifjúsági 

zenekar.
Az ünnepély péntek d. u. 3 órakor a ke­

resk. csarnok dísztermében tartatik meg.
* A város perújítása. A Diamandi örö­

kösökkel szemben tudvalevőleg Nagyvárad vá-
? rosa harmadfokban is elvesztette a pert s az 
I 50.000 korona összeget ki kell fizetni. A jog- 
; Ügyi bizottság tárgyalta az ügyet s azon véle- 
? ményét adta, hogy van a városnak jogalapja 
i a perújításra. A tanács javasolni fogja a 
! holnapi közgyűlésnek, hogy a pert újítsa 
í meg. . .
» * Kinevezés. A m. kir. igazságügyminuz-
l tér dr. Konrád Ernő érmihályfalvai lakos. 
’ ügyvédjelöltet a szegedi kir. törvényszékhez al- 
• jegyzővé nevezte ki.

* A debreczeni 
; húsz év előtt súgója

színháznak, meghalt
i időben éldegélt. Életének szebb felét azonban 

a 9-ik gyógyszer- j Debreczenben élte a hófehér ősz ember, ki a 
főterén, a temetőben bolyongott naphosszat, ha 
szép volt az idő és verseket irt, meg színdara­
bokat tervezett. A tervnél azonban nem maradt 
Jakab bácsi, hanem meg is csinálta a darabo­
kat. 25—30 darab várta a dicsőséges színpadi 
feltámadást, mit különben az öreg szinmüves 
is igyekezett előmozdítani. Gyakran kereste fel 
E. Kovács Gyulát darabjaival, arra kérve; hogy 
adassa elő azokat. Kovács az öreg súgónak 
kitérő választ adott. Nem akarván keseríteni, 
de végre is megsokalván a dolgot, kijelentette, 
hogy azok a darabok nem értek meg a halha­
tatlanságra. Erre aztán felfortyant Jakab bácsi 
és nyomban megénekelte az esetet, mondván :

Amióta gőgös, nagy ur lett belőle, 
! Darabom lenézi s gunynyal szól felőle ! 
i Majd párbeszédben irta meg a közte és E. 
I Kovács közt lefolyt jelenetet. A többek közt 
I írja, hogy Kovács dühbe borult és igy rivalt az 

elölte álló Jakabra:
»Tágulj innen öreg, hig agyvelőd vagyon,
Annak köszönheted, hogy nem ütlek agyon !<

Most már csendes ember szegény öreg 
Jakab. Nem izgatják irói dicsőségért vágyai. 
Pihen az aradi temetőben.

t M. Cäcili» szül. Morvay Philomena. 
»Ma él az ember, holnap hűlt helve.« A halál 
emlékezetéről tárgyaló Kempis 'Tamás 
igazsága szavai jutnak eszembe, midőn 
Orsolyáról nevezett zárdán lengő fekete 
lóra tekintek; Szt. László városában oly üd­
vös tevékenységei kifejlő női szerzetes-rendek 
tagjainak sorából rövid idő alatt a másodikat 
szólítja ki az Ur; az egyik a kér. kath. burna- 
nismns nagy müvének a betegápolásnak szol- 
gálatában álló keresztény önfeláldozó szeretet 
angyala egy betegápoló nővér, — a másik pe­
dig a város legrégibb leány nevelőintézetének, 
a sz. Orsolyáról nevezett zárdának szintén az 
önfeláldozó kér. szeretet müveit gyakorló buzgó 
tagja és tanítónője.

M. Cacilia szül. Morvay Philomena halálát 
hirdeti az Orsolya-zárdán lengő zászló. Élte ja­
vában, ifjan hívta őt meg az ég Ura az örök­
bér átvételére; és hisszük, hogy el is nyerte 
azt, mert a jó Isten az ő szőllőjében dolgozó 
míveseknek megígért bér megadását nem a mun­
kaidő tartamához kötötte, hanem ahhoz, hogy 
ki ki miként dolgozott. Ifjú halottunk jól és 
szorgalmasan munkálkodott; az Ur kertjében 17 
éven át gondosan irtogatta a gyomot kisded 
tanítványainak szivéből, lankadatlan szorgalom­
mal ültette lelkűkbe a vallásosság, istenféle­
lem, jámborság, kölelességtudás erényeit, — 
méltán reméljük tehát, hogy lelke már Isten 
szentjeinek társaságában piheni e földi za- 
rándoklás fáradalmait. Buzgó imánk kisérje őt 
utolsó útjára és adjon az Ég neki boldog fel-

I támadást!
' A kartestvérek a következő gyászjelentést 

adták ki:
í Jézus, Mária, József! Az üdvösségnek 1901. 
| esztendejében márczius 11-én d. u. fél 5 óra- 
I kor, sz. Annáról nevezett nagyváradi sz. Or- 
I solya zárdánkban elhunyt az Urban, a halotti 
| szentségek ájtatos felvétele után, kedves kar- 
| testvérünk Szent Orsolyáról nevezett Mater 
| Mária Cacilia született Morvái Philomena 
| éleiének 41-ik, szerzetesi szent fogadalmi 17-ik 
1 esztendejében; hült tetemei márczius 13-án d. 
| u. fél 4 órakor fognak örök nyugalomra el- 
t helyeztetni. Az Istenben elhunytnak lelkét a 
I zárda-szüzeknek és a keresztény híveknek 
1 buzgó imáiba ajánljuk. Requiescat in Pace!
I * A 9-ik gyógyszertár. A 9-ik gyógyszer- 
I tár engedélyezésének ügye még foglalkoztatja 

a közegészségügyi szakbizottságot. A múlt ülé­
sen ugyanis csak a felett tanácskozott a szak­
bizottság, hogy szükséges-e 
tár Nagyváradon, de a sok kérvényező ok­
mányait nem vizsgálta, hogy megfelelők-e. Rend­
szerint pedig a város ilyen engedélyek megadá­
sának véleményezésénél mindjárt ajánlani is 
szokta, hogy kinek adja a miniszter a patika 
jogot. A városi tanács javasolni fogja a köz­
gyűlésnek, b.ogy a Béiner-térre egy gyógyszer- i 
tár engedélyeztessék. Elfogadja azt is a tanács, j 
hogy Guttraann József indítványához képest, a i 
patika joga Nagyvárad városának adassék. Arra I 
az esetre azonban, ha ezt nem tenné a mi- | 
nisztor, hanem a kérvényezők valamelyikének ; 
adná az engedélyt, visszaadják a kérvényeket a ) 
közegészségügyi szakbizottságnak, hogy vizsgálja j 
felöl az összes kérvényeket és okmányokat, I 
melyiknek van meg a kellő képesítése az uj j 
patikához.

* A sógorok. Szabó József körözstarjáni 
suszter rábeszélte sógorát Fehér Lajost, hogy 
jöjjenek be a váradi vásárra és csináljanak 
egy görbe napol. Ott sétáltak a nagypiaczon s 
a felállított sátrak közzül egynek a ponyváját 
felvágta azzal a szándékkal, hogy az olt el­
helyezve levő tárgyakat megdézsmálja. Mielölt 
azonban szándékát végrehajthatta volna elfog­
ták. Bekísérték a rendőrséghez, hol beismerte 
teltét.

t I . U
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* Márczius 15-ike a réti népkörben. A 
nagyváradi Réti Népkör is leikos ünnepet ren­
dez márczius hó 15-ikén. Már össze is állí­
tották a műsort, melyen dr. Thury Kálmán. 
Lányi Edith, Novak József, Demetrovics 
Jenő, Könyves Jenő, íüredy József és Mol­
nár József szerepelnek. A teljes műsort la­
punk holnapi számában tesszük közzé.

* Hymen. Dr Thury Endre kir. törvény­
széki albiró eljegyezte Stählender Margitot. 
Száhlander Károly a bek'nyes-vaskóhi vasút 
igazgatójának bájos és nagymüveltségü leányát.

* A zálogházak kamata. A zálogházak 
magas kamatlába a miniszter figyelmét sem 
kerülte el s igy került ez a kérdés Nagyvárad 
városához. A tanácsban voltak a kik a mos­
tani uzsora-kamatot meghagyandónak vélték, 
de ezzel ellenkezőleg többen azt vitatták, hogy 
a beadott arany és ezüst neműek után na­
gyon busás kamat a 20»/«, mert a beadott 
tárgy bőven fedezi az előleget; —• a ruhaneműnk­
nél még nagyobb uzsora a 36%. A tauács 
véleményezi, hogy az arany és ezüstneműekre 
20%, a más ingóságok atán 30% kamat ál­
lapíttassák meg a zálogházakra.

* Bimbóhullás. Tegnap délután temették 
el a kis Jerzsák Sándorkát, Jerzsák István 
megyei árvaszéki ülnök kis fiacskáját. A teme­
tésen a kis halott iskolatársai és a család ba­
rátai voltak jelen. A gyászszertartást Krisztik 
János káplán végezte. A kis koporsót elborí­
tották a szebbnél-szebb koszorúk, a következő 
feliratokkal:

Forrón szeretett Sanyikánknak — Apa, anya 
és a kis Patyi.

Kedves kis unokámnak — a nagymama.
Édes kis Sanyikénak — Anna és Czelesz- 

lin néni.
a jó kis Sanyinak — Sándor és Luiza.
Kedves kis Sanyinak — Jerzsák László és 

családja.
Isten veled Sanyikám — Jenőke.
Kis játszótársának — Udvarhelyi Irmuska.
Sanyikénak utolsó üdvözletül — Hranyiczky- 

család.
Kis Sándornak — Hant Gyula és neje, (élő­

virág).
Kedves kis Sanyikának — Luiza néni és 

llonka-
A temetést Germán Károly >Kegyelet« 

temetkezési intézete rendezte.
* A villamos vasút kérelme. A villamos 

vasút ügyével foglalkozott tegnap a városi 
tanács, mint állandó választmány. A közúti 
vasut-társaság beadványát, a melyet tegnap 
közöltünk s a melyben a 252,000 korona ki­
fizetésére 5 évi haladékot kérnek, a tanács 
pártolólag terjeszti a közgyűlés elé. —• A kór­
ház melletti Páris-patak hídjának kiszélesítése 
27 méterre 15 ezer koronába kerül, amelyből 
3600 koronát a közúti vasut-társaság fizet.

* Heraldikai levelezőlapok. Zseniális és 
minden izébeneredeti újításra ébrednek a képes 
levelezőlap-gyűjtők. Olyan újításról van szó, 
amely alkalmas arra, hogy véget vessen az eddigi 
ízléstelen és képtelen »levelezőlapkarikaturák- 
nak«, hogy helyet adjon egy nemes irányú, 
tőről metszett uj gondolatnak, amely, gyönyör­
ködtet a maga nemes egyszerűségével és ami 
fő: oktat,tanít az intencziójával. Ezek a 16-féle 
színnel, kövön nyomott képes levelezőlapok az 
ország összes vármegyéinek hü képmását 
mutatják: mindeniken rajta van az illető var­
megye székvárosa, továbbá a megye czimere 
és a város czimere, pompás művészeti kivi­
telben. A legnagyobb érdeklődést a czimerek 
érdemlik meg. Szép és becses heraldikai gyűj­
teményre tehet szert hamarosan a gyűjtő, amely 
magában foglalandja a legérdekesebbet, amihez 
eddig egyáltalában nem nyílt alkalom. A heral­
dikai levelezőlapok az »Athenaeum« irodalmi 
és nyomdai részv. társulat kiadásában Buda­
pesten jelentek meg és minden könyv- és 
papirkereskedésben és minden levelezőlapáru 
silónál kaphatók.

* A párisi kiállítás Budapesten A föld- í 
mivelésügyi miniszter által a Parisban volt ki- | 
állítási tárgyakból ez év tavaszán Budapesten, < 
a Városligeti Iparcsarnokban rendezendő kiálli- t 
tás mezőgazdasági erdészeti, vadászati, vízügyi | 
és kultúrmérnöki osztályokból fog állani. A t 
mezőgazdasági osztályba fog beilleszttetni a ma- I 
gyár malmok és magyarezukorgyárak kollektiv '■ 
kiállítása, nemkülönben a rizs- és köleshántoló- ■ 
ipar kiállítása is.

* Kettős gyilkosság. Fényes nappal meg- ( 
gyilkoltak és kiraboltak egy öreg házaspárt: • 
Szotyori Mihály lőrinczfalvi lakos vagyonos 
ember s mert gyermekei nincsenek, földjeit : 
bérbe adta, pénzéi pedig kamatokra adta ki. 
Ebből élt feleségével. Csak egy cselédleányt ( 
tartottak, a kit e hó 9-én reggel elküldték a 
szomszéd községbe, hogy ogyet-mást vásárol­
jon. Mig a leány odajárt, megjelent Szolyori- 
nál két finlaházi lakos, Domokos Áron és 
Józsa Ferencz, akik adósai Szotyorinak és 
mert nem fizettek, ez bepörölte őket. A két 
adós állítólag azért ment Szotyorihoz, hogy 
halasztást kérjenek tőle, a mire azonban Szo­
tyori nem volt hajlandó. A két adós észre­
vette, hogy az öregek egyedül vannak. Erre 
előbb az öreg Szotyorit, utána pedig annak 
feleségét leütötlték és mert azt hitték, 
hogy meghaltak, a szekrényben volt 847 
koronát magukhoz véve, szépen eltávoztak. 
Szotyori cselédje déltájban haza érkezeti s a 
mikor a szobába nyitott, a két öreget ott ta­
lálta nagy vértócsában. Lármájára összefutot­
tak a szomszédok és kimosták az áldozatok 
véres arczát, a mire az öreg asszony magához 
tért s az időközben odaért községi bírónak és 
jegyzőnek elmondta a gyilkosság részleteit. 
Megnevezte a gyilkosokat is, akiket a csend­
őrség még az nap elfogott. A férjet már nem 
tudták eszméletre téríteni és alig hogy az or­
vos megérkezett, meghalt. Az öreg asszony 
fölgyógyulásához sincs remény. A gyilkosok be­
ismerték tettüket s azzal védekeztek, hogy az 
öreg ki akarta őket forgatni vagyonukból.

* Nagy ékszerlopás. A nagyváradi rend­
őrség tegnap délután távirati értesítést kapott, 
hogy Budapesten Heufel ékszerész üzletéből az 
éjjel 8000 korona értékű ezüst evőeszközt és 
több arany és ezüst ékszert elloptak, mivel 
együtt az összes kár húszezer koronára tehető. 
A budapesti rendőrség felhívta a nagyváradi 
rendőrséget, hogy kísérje figyelemmel, vájjon a 
tettes nem ntazott-e ide, mely esetben azonnal 
letartóztatják.

* Fényképezés a távolból. Nevezetes fény­
képészeti fölfedezést telt — mint a Revue de 
Lauranne ina — egy Vautier nevű grandsoni 
fotográfus. Olyan készüléket szerkesztett, mely- 
lyel teljes pontossággal lehet lefényképezni 
olyan távoli tárgyakat is, amelyek eddig kívül 
estek a Litografáló készülék hordtávolán. A í 
készüléket a svájezi vezérkar már kipróbálja és : 
a felvétel oly pompásan sikerült, hogy a kis 
pásztorkunyók is teljes határozottsággal voltak 
láthatók. A készülék egy három méter hosszú 
cső, amelynek belső szerkezetét azonban Vautier 
titokban tartja.

* Éhiuség Beregben. A »Görög katholikus 
Szemle* írja a következőket: Éhínség ütött ki 
Beregmegyének Unggal határos nehány közsé­
gében. Ami készületük volt, felemésztették s 
már a mull hónapban szánandó helyzetbe jutot­
tak. A főszolgabíró jelentésvétel után a járás­
orvossal a helyszínre ment, hol borzasztó nyo­
mor tárult szemeik elé. Sok házban rendkívüli 
kínok közt felrengtek a lakók rongyaikon, meg­
döbbentő képét nyújtva a nyomorúságnak. Eh- 
tifusz dühöng a nép közölt. Sokan, akik még 
járni tudnak, őrülten futkosnak az utczán és 
segítségért könyörögnek. A főszolgabíró Egán 
Edéhez és a főispánhoz fordult gyors és hatha­
tós támogatásért.

EGYESÜLETEK
A KathoIilíUH Kürök Országos Szö­

vetségének igazgató-tanácsa tegnapelőtt, dél­
után ülést tartott Budapesten, a melyen Palotay 
László pápai prelátus, nagyváradi kanonok is 
részt vett. Bejelentette titkár, hogy a múlt évi 
katholikus nagygyűlés határozatainak végrehaj­
tására megtették az intézkedéseket. A szövet­
ség alapszabályainak sürgős módosítására al­
bizottságot küldtek ki. Kimondották továbbá, 
hogy az ez évi október havában egy, a tavalyi­
hoz hasonló nagyszabású katholikus nagy­
gyűlést fog az igazgató-tanács összehívni, amely­
nek előkészítésére bizottságot alakítottak. Végül 
Palotay László prelátus az összes hazai ka­
tholikus körök nevébeu meleg szavakkal üdvö­
zölte ifj. Zichy János grófot, a szövetség elnö­
két abból az alkalomból, hogy a kereszt ügyé­
ért a közelmúltban a törvényhozás termében is 
síkra szállott. Szavainak elhangzása után az 
Országos Szövetség köszönetének jegyzőkönyv­
ben leendő megörökítését határozta el az 
ülés.

IRODALOM.

Munkás tűsetek. A Lampel Róbert- 
féle könyvkiadó vállalat egymásután iudilja 
meg hazafias és olcsó füzetes vállalatait, min­
det a magyar közönség más és más csoport­
jának szánván. A Magyar Könyvtár irodalmi 
színvonalom álló füzetei az egész magyar kö­
zönségnek szólanak, a középiskolai nyelvtanítás 
igényeit fogja kielégíteni a most megindult 
Pranctia könyvtár és Német Könyvtár, a 
munkás osztálynak vannak szánva a szintén 
most kibocsátott Munkás füzetek. Ezekből a 
három első füzetet vettük kézhez a követ­
kező czimekkel: 1. Benedek Elek: Mesék a 
nagyoknak. 2. Gaál Mózes: A pinczeszoba vi­
lága. 3. Vaszkó György: Küzdelem a létért. 
Mind a népnek való, de azért nem pórias 
irályban megírt müvek, melyek nemes irány­
zatuknál fogva megérdemlik, hogy minden mó­
don terjesztessenek a nép, különösen a mun­
kás osztály között Ezt fogja előmozdítani a 
füzetek Ízléses kiállítása és olcsósága is; egy- 
nek-egyeek ára csak 20 fillér.

Igazságszolgáltatás.

Párbaj. Heinrich Géza budapesti lakos, 
földbirtokos és Eibel Árpád belényesi in. kir. 
csendőrhadnagy még a inult évben egy össze- 
szólalkozásból kifolyólag kardpárbajt vívtak a 
pecze-szőlősi utón. A párviadalban mindkét fél 
megsérült. A nagyváradi kir. trvszék a tegnap 
megtartott főtárgyaláson Heinrich Gézát négy 
napi államfogházra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

SZÍNHÁZ.

| HETI MŰSOR
I ...—

Szerda: Bűvös vadász.
j Csütörtök: Aranylakodalom.

Péntek: Aranylakodalom.
Szombat: Baba (Forrai Ferike búcsúja.)

Ocskny brigadéros. Herczegh szenzá- 
l cziós darabjából ma tartották az első színpadi 

próbát Somogyi igazgató vezetésével. Az Öcs- 
kay brigadérosra most készülnek az uj díszle­
tek és jelmezek is. Somogyi Károly a darab

* bemutató előadására meghívja Herczegh Fe- 
renczet.
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ban. A szabadság hajnalhasadásának < miékére 
Somogyi Károly színigazgató ünnepi előadást 
rendez s az »Aranylakodalom * czitnü haza­
fias darabot adatja elő. Nagyban emeli az est 
érdekességét, hogy az előadás elején E. kovács 
Mariska ifj. Márkus Jánosnak, lapunk belmun- 
katársának egy igen sikerült alkalmi költemé­
nyét fogja elszavalni. Az ódaszerü költemény 
lelkes, hazafias hangon visszatekint a múltba, a 
dicső napokra, majd a jelent aposztrofálja igen 
találóan.

Miss Mary Halton Nagyváradon 
Miss Mary Halton, a világhírű angol szubrett 
márczius hó 22-én és 23-án vendégszerepel 
színházunkban. A művésznő mindkét estén a 
Gésák Mimóza szerepében fog föllépni.

i

s
í
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Eüvöh vadász. A mai nap műsorára ; 
kitűzött Stuart Mária előadása, minthogy Pan- 
layné Adorján Berta a Nemzeti színház reper- ■ 
toárja miatt nem érkezhetett meg, elmarad. 
Ehelyett a Bűvös vadász, Weber nagy sikerrel , 
fölnjitott operája kerül színre az első szerep- i
osztásban.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 149. Idénybérl. 147 sz.

Nagyváradon, szerdán, 1901. márcz. 13-án

A bűvös vadász.
Opera.

S Z E M É

Ottokár herczeg — — 
Kunó, fővadászmester — 
Agata, Kunó leánya — 
Anna, Agata rokona — 
Gáspár, vadász legény — 
Max, vadászlegény— — 
Számiéi, fekete vadász — 
Egy remete — — —- 
Kilián, gazdag paraszt —

L Y E K :
— Gáthy Kálmán
— Füredi József
— Székely Anna
— Forrai Ferike
— Rákosy Gáspár
— Kalmár József

■— Sarkady Endre 
—■ Bognár János
— Nyáray Antal

HELYÁKAKs Nagypáholy 7 lit í t Idszinti és első 
emeleti páholy 6 Irt. Másodemeleti ; I oly •> forint. 
Zsölye 1 frl 50 kr. Körszék 1 frt20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor fíO kr. 
oldal 2-ik sor 4«» kr. II. emeleti zártszék 3«kr. Föld­
szinti állóhely &O kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 1’0 kr. Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a r th-s nappali pénztárnál.

Holnap csütörtökön, márcz. 14-én

Aranylakodalom*
Történeti színmű.

Ezt megelőzi:

MESE.
Prolog. 

REGÉNY-CSARNOK. jgjj

S i b i 1 1 a .
Irta: Adalbert Kárgjy.

Németből fordította: Lubinszky Anna.
49.

TIZENI!ARMADIK FEJEZET

A Gothard-hegység mentében a zúgó folyam 
partján, halad a g•.or.yí rü utón ej.y 'i'csi, Itália 
kék égé felé.

Szeptember v >11. A vöröses szőlő.evek-k 
között kikandíkált az érett fürt A h ;.yekalján

gyönyörű szinvegyülék tündér játéka kezdő- . 
dőlt.' Mind mélyebb, mélyebb lett, az ég ! 
kékje melyen a hegyik majd gyenge ivalakban, 
majd ismét piramisszerűen tündökölve a teg- 
ragyogóbb színekben rajzolódtak.

De hallgassunk 1 Mindehhez semmi közünk. 
Egy utazót kísérünk, ki a kocsiban kényelmesen 
elhelyezkedett, hogy a természet pompáját 
áttekintse. . ,,

Egy közép életkorban levő férfi, talán 
fiatalabb, mint milyennek látszott. Finom, nagyon 
kellemes arcza, halvány sötét haja ezüst S7alak' 
kai vegyes; vonásai feszültséget, fáradtságot 
mutattak. , , ,

Ha a hegyek kihívóan szépek, a Joly° 
tulcsapongóan vidám, az ég nagyon fény ő 
volt halvány mosoly siklott véeig buskomoly 
vonásain. Mégis érzé, hogy Gothard apó jeg- 
birodalmából kellemes volt a meleg Olaszor­
szágba jutni.

Rágó-Maggioret elérte.
Itt hajóra száll, hogy Lavenóba érjen A 

fedélzeten az utasok tarka tömege mozgott 
beszélgetve, nevetgélve Az egyik rajzolt, a másik 
térképet tanulmányozta s igy tovább.

Mind fenségesebbdn csoportosultak egy felől 
a svájezi hegyek, mindég mosolygóbb lelt az 
olasz tájkép. . I

Részvétlen utasunk plaidjebe burfcoiva a 
fedélzet végén, közel a kormányoshoz ült, s a 
hullámokba bámult.

Ha feltekintett az egész termeszei reá 
mosolygott. Nem ignorálhatta, de egy sötét, 
majdnem mérgésel tekintettel viszonozta. De 
ez nem törődve a halandó szeszélyével, mosoly­
gott mint előbb. Részvétlenül tekintettek 
reá a hegyek. Örök egyformaságban zúgtak a 
habok, a langyos szellő csak érinté őt, míg 
mások homlokát végig simitá, mely fiatalabb, 
frissebb, roménydusabb volt!

Az életunt utas, őszülő fürtökkel nem volt 
más mint Gynár a deák és tánezos most a phil. 
dr. és ismert költő.

A tenger partja jó ismerőse. Tizenkét, 
tizennégy év előtt is ezen az. úton haladt. Itt 
születtek meg első szerelmi dalai az észak haty- 
tyujához, melyek megnyerték a közönség tetszé­
sét, elismerését.

Akkor tovább ment az Arnó folv1 pariján 
otthon érezte magát Florenczbim a művészek és 
művészet hazájában. Az örök Rómába költé­
szete lágyságát, Nápolyba üdeséget találta fel 
és áldozott Vézuf tüzoszlopának. A művészet, 
műveltség virágait fáradság nélkül eisajálitá, 
mint mézet nyujtá a közönségnek válogatott 
novellák és költemények arany csészéjében.

Nem volt egy íróasztal szép nő boudoiijá- 
ban, melyet egy kötete az ő költeményeinek 
ne ékítene. Németország száz meg száz fiatal 
ajkáról zengett, verseinek dallama. Gynár meg­
lehetett elégedve, akkor meg is volt. A száraz 
tudománynak hátat fordított, követte Géniuszá­
nak dicsőséget ígérő csalogatását.

Hét év előtt másodszor járt e vidéken. 
Már akkor nem zeuget* dalának visszhangja a
hegyekről.

Sötét fájdalmas költészet keletkezett mint
az idő szerette, ügy kell Írnod, hogyan neki 
tetszik.

Gynár tudta ezt. Újat kellett alkotni, mi 
állandóbb, nagyobb az eddiginél. Ettől függ hogy 
Gynár a költő felemelkedik-e az Olympia hal­
hatatlanainak sorába vagy megszűnik az élők 
közt. Szegény költő a hír mely örömet, szerez, 
pusztító féreggé lett, mely nem hagy nyugtot.

A szerény koszorúk, melyet, a lyrikusnak 
adtak reá, megaláztatás; törekvése élete el van 
hibázva, ha felül nem emelkedik.

- Igen, kell, fog. Nyugszik benne egy vég­
telen erő, mely a legmagasabbat sem találja 
elérhetetlennek.

Egy drámát akar alkotni, egy drámát, oly 
meglepőt, hatalmast, hogy az egész világ elis­
meréssel fog adózni. Megszabadul az átoktól, 
hogy lyrikus legyen, mint dráma iró felemelke­
dik kora magaslatára.

— Mindent, mindenért. Az Istenek az erős­
sel tartanak. A világ mintha nem léteznék 
rcám nézve; c-ak értéke. Így ezéiom nein 
tévesz,hetem, bzto* a siker !

Emlékeiben kutatott, anyagot keserve. Sok­
féle kínálkozott, de írem h ly . N in a mult-

ban, nem benne, a jövőben, rajta kívül léte­
zett az. . , ,

Ily gondolatokkal hajózott a Lago-mag- 
gieron. , ., „ . . f ,_  Szegény téveteg Költő, hagyj lel az 
anyag utáni kínzó kereséssel. Hallgass taná­
csomra vess el mindent, mi költészet, alkotás. 
Inkább vágj fát, fékezz meg egy vad lovat, 
rendezd számláidat csak hagyj fel a költé­
szettel !

(Folyt, köv.)

TÁVIRAT OK-
A müncheni ünnepségek

München, márcz. 12. Ferencz Jó­
zsef király ma ideérkezett Luitpold ré- 
gens-herczeg nyolezvanadik születésnap­
jának ünnepére. A pályaudvaron a ré- 
gens-herczeg, továbbá Lipót herczeg neje 
és fia, György herczeg fogadta a királyt. 
Hivatalosan nem akarta magát fogad­
tatni ö Felsége. A bevonuláskor ö Felsé­
gét és a régens-herczeget lelkes óváczió- 
ban részesítették. Az idd borús, éjjel 
kissé havazott.

Pénztárak veszedelme.
IJebreczen, márczius 12. Éjjel betörtek 

| a vasúti pénztárba. A pénztárosnő aludt és 
nem ébredt fel akkor sem, amikor a pénztár­
szekrényt fel 'őrt ék. Az ismeretlen belőtök 500 
koronát, vittek el.

l’etiozsény, márcz. 12. Csimpát:, a Pol- 
lacsek és Schieber ezég fatelepén e hónap 
10-ének íjjeléu a pénztáraitól felKszitették, a 
Wertheim szekrényt kifúrták és 3600 koronát 
elvittek. A szekrénybe akkora lyukat fúrtak, 
hogy egy emberi kéz szorosait elíérlielelt. Főbb 

l ezer koronát nem ludt.k kivenni a betörök a 
| szekrényből. A petrozsényi csendőrség 10, előző 

estén elbocsátott és gyanús olasz famunkást 
letartóztatott. Az olaszok ingádnak.

A német császár állapota.
Bréma, márcz. .12. (Saját tud. táv.) 

Vilmos császár állapota most már telje­
sen jobbra fordult. Daganata lelohadt, 
sebe is begyógyult. — A merényletről 
egy nőtanu azt a vallomást teszi, hogy 
a kérdéses vasdarabot, ö látta a merénylet 
elölt a kövezeten, s ebből azt következ- 

I telik, hogy az elfogott ártatlan amerény- 
I Jetben.

Felrobbant mosóintézet.
Chicliago, márcz, 12. A tegnap felrob­

bant mosóintézel ben njabü jelentések szerint 
40 ember járt, szerencsétlenül. Eddig öt as­
szony és három férfi holttestét találták meg; 
két férfi és négy nő eltűnt Huszonöt ember 
megsérült, többen súlyosan. (M. T. I.)

Krüger a helyzetről
Brüszel, márcz. 12. (Saját tud. táv.) 

Krüger lehetségesnek tartja, hogy Botha 
kapitulál, de a harczott De Wett akkor 
is tovább fogja folytatni.

Dewett menekülése.
London, márczius 12. Bloemfonteinból 

jele .tik, hogy Dewett négyszáz emberével me­
nekült észak felé. Szinte lehetetlen ellene dol­
gozni, mert amint, szorongatni kezdik, csapata 
elszólod, hogy néhány nap múlva újra egye­
süljön.
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Az Urániából
Budapest, márcz. 12. (Saj. tud. táv.) 

Az Uránia színház ma este ismét zsufo- 
tartott elő­

elölt a ren- 
kijelentette,

lásig meglelt Újra Willmann 
adást, melynek megkezdése 
dezö a színpadra lépett és 
hogy ha a botrányok ismétlődnek, az 
előadási bezárja. Majd Willmann lépett 
a színpadra s a tegnapi eseményekért 
bocsánatot kért s kijelentette, hogy ha 
előadásai nem úgy fognak sikerülni ahogy 
akarja, annak oka az izgatott hangulata. 
Előadásai fényesen sikerültek Egy hírlap­
író papírra irta: »Keresse lel Tóth Béla 
rendőr tisztviselőt és rázza meg a kezét.«

A ezédulát a páholyban ülő Pékár 
Gyulának adták át. Ez egy a földszinten . 
ülő újságírónak továbbította. Willmann | 
bekötött szemmel ezen újságíró elé állt, | 
majd felugrott s Tóth Béla elölt termett 
és megrázta a kezét. Majd uj médiumot 
kért fel. A közönség zúgolódni kezdett s 
közbekiáltott: Nem ismerjük '. Erre az 
bemutatta magát, hogy tartalékos had­
nagy és Marx gyárosnak a fia. A közön- ) 
ség megnyugodott. Ennek azt szugge- | 
rálta, hogy énekeljen hazafias nótákat, j 
Marx a Kossuth nóta éneklésébe kezdett. 
Majd Pékár Gyula papírra irta, hogy 
tánczoljon keringőt Willmann, mire ez 
tánczolni kezdett.

Az előadót a közönség zajos óvicziók- 
ban részesítette és hosszasan megtap­
solta. A nyugalom teljesen helyreállt.

Tárgyak:
1. A fö'drniveiésügyi minisztérium értesíti 

az egyletet, hogy Kovács Andort a vármegye 
területére gazdasági tanárul kinevezte.

2. A gazdák biztositó szövetkezetének meg­
keresése jégkárok felvétele tárgyában.

3. A gazdasági egyletek orsz. szövetsége a 
tőzsde reformálása tárgyában az országgyűlés­
hez intézett feliratát megküldi.

4. Az O. M. G. E. kebelében ipari és ke­
reskedelmi szakosztályt létesített.

5. 0. G. munkás és cselédpénztár megke­
resése.

6. Aradi m. gazd. egylet megkeresése a 
bécsi mészárosok bojkottja tárgyában.

7. Pozsonymegyei gazd. egylet 40 éves ju­
bileumáról értesít.

8. Pokay kér. áll. felügyelő évi jelentése.
9. Pokay kér. áll. felügyelő megkeresése 

kiállítások rendezése iránt.
10. Vendéglősök megkeresése termelőknél 

levő borok nyilvántartása iránt.
11. Több kereskedő megkeresése áruinak 

figyelembevételére.
12. Cziroktermelés szempontjából 

dőlt bizottság jelentése.
13. Ház építés czéljából kiküldött 

ság jelentése.
14. Pekanovits Imre jelentése a 

j kongresszusról.
Elnökségi jelentés, tartott szakelőadá-

kikül-

bizott-

halász

15. 
sokról.

16. 
inatban

17.

25 —. zsemlyeliszt 24.50. fehérkenyér liszt 23.50, 
barnakenyér liszt 20.—. széna fuvarral 5.40, 
szalma 1.10 Szalonna 104.—,6 kiló zsúp-szalma 
—20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. 
bükkfa 6.40, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.84. 
Lámpaolaj —.80. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.80. “Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.60.

2. —. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
olvaszt, fagyu 72.—, szappan 48.—, 

birka gyapjú magyar gyapjú
—.—.—. Egy hektoliter ó-bor 66.—, uj bor 
54.—, mész 2.30, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—, kendermag 22. —. köles 12.— 
repeze —.—, dió 56.—, mogyoró —.—, aszalt 
szilva 42.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
28, szalonna 1.28, sertéshús —.96, juh-hus 64, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 44, bors 2.20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. bükköny —.—, 1 mm. luezernamag—.—,
1 ram. lóhere —•—, 1 mm. burgondi —.—.

Marha ártáblázat 1901. márcz. hó 12-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 640 —700, egy 
pár másodrendű jármas ökör 470—600, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 270—460, 1 drb fejős 
tehén 120—260.1 drb vágó ökör 250 kgr. 164— 
240. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120—180,
2 drb. veres borjú 24—44,1 drb. fél éves borjú 
34—56, 1 drb egy éves borjú 50—86, két éves

i borjú 70—200. 1 drb hízott sertés 84—154. 
! 3 pár fél éves 30—36, 1 pár egy éves sertés, 
j 38—58, 1 pár két éves sertés 70—154. 1 drb 
> pás ló 140—360, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 
i gár tehénbőr 26—36. 1 pár bojubőr 10—22, 
) 1 pár lóbőr 10—20.
I

Forgalmi kimutatás 1901. évi márcz. hó 
l 12-ről. Tiszta búza körülbelül 700 hltr, kétsze- 
; rés búza 120 hltr, rozs 290 hltr, árpa 120 hkl. 
| zab 200 hltr. tengeri 360 hltr, burgonya 400 
? hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 110 
I drb,félhizott 370, sovány 250, süldő 1200, ma­
li lacz 1500, hízott marha 25, jármas ökör 1340, 
I fejős tehén 610, borjú 500, bivaly 20, juh és 
1 kecske 95, ló 1952.

—.48. 
mosott

Elnökségi jelentés a Komódiban folya- 
levő házi-ipar tanfolyamról.
Elnöki jelentés a váradi lópatkoló 

tanfolyamról.
18. Elnöki jelentés az egylet múlt évi 

ködéséről.
19. Számvizsgáló biz. jelentése a 

számadás vizsgálata felől.
20. F. évi költségelőirányzat.
Nagyvárad, 1901. márcz. 10-én.

Szabó József, 
egyl. elnök.

A nagyvásár. A nagyváradi tavaszi 
nagyvásár tegnap véget ért. Sokadalom csak 
volt, de a vásár sehogy sem felelt meg a vá­
rakozásnak. Különösen panaszkodnak az iparo­
sok. Az óriási kínálattal szemben alig volt ke­
reslet. A vidéki embernek éppen úgy nincsen 
pénze, mint a városinak. — A baromvásár elég
mozgalmas volt, de itt is gyenge volt a vétel- .. 
kedv. Felhajtottak 4000 darab marhái s ebből jj 
elkelt mintegy 1500 drb. Az árak tűrhetek vol­
tak. — A lóvásárba felhajtottak 1780 drb lo­
vat s elkelt 1010 darab. Az árak azonban igen 
nyomottak voltak.

Borternielésünk és borkereskedel­
münk A magyar bortermelés 
tolt abba a helyzetbe, hogy a 
volt mint a kivitel,

mű

mull

:■

évi

Az angol királyok esküje.
London, márczius 12. A felsőház tegnapi t 

ülésén Braye törvényjavaslatot nyújtott be, a i 
melyben azt indítványozta, hogy töröljék el azt ; 
az esküt, a melyet az angol aralkodók trónra : 
lépésük alkalmával a katholikus vadasra vonat- : 
kozólag tenni szoktak. ;

A marosvásárhelyi választás. j
Budapest, márcz. 12. (Saját tud. táv.) ■ 

A Magyarország ma esti száma azt Írja, i 
hogy a marosvásárhelyi választás ügyé- • 
ben vezetett vizsgálat eredménye Bernádi : 
főkapitányra és Csíki választási elnökre j 
nézve kedvezőtlen.

tieieh líenő éa TAraa 

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

1

Sztrájkolok forradalma.
Madrid, márcz. 12. A Fabra-ügynökség 

jelenti Barczelonából: Maulenben a munkaadók 
és a sztrájkoló munkások közölt összeütkö­
zésre került a dolog. Hír szerint két embert 
megöltek. Több ember, köztük a polgármester, 
megsebesült. A sztájkolók állítólag felgyújtot­
tak két gyárat és elvágták a távirati ösz- 
szeköttetést.

A pestis.
Fokváros, márczius 12. A pestis vesze­

delmes arányokat ölt. Ma 15 újabb megbete­
gedés fordult elő. Harminczhét ember megfigye­
lés alatt van. A betegség most már a jobb 
módú lakosságot is megtámadja. Egy európai 
embert és családját kórházba vittek. De több 
megbetegedés is foidult elő az eur paia 
között. (M. T. I.)

t r.

p
I 
1

Osztrák hitel — 
Magyar hitei — 
Allamvasut — — 
Rimám uráiivi — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön —

Értéktőzsde
Budapest, márcz. 12. 

_ 703.—
— 717.50

... _ _ __ .. 692 —
500.50

— — — — — — -164.—

urópaiak

1892-ben ju- | 
behozatal több I 

1894-ben már 432.922 I 
hektoliterrel többet hoztunk be nrnt kivittünk. | 
1898-ban a hazai bortermelés 1,304.749 hektó- I 
litert tett ki, amelyből 601.444 hektoliter kül- | 
földre jutott. A behozott mennyiséggel együtt | 
a hazai borfogyasztás 1,928.560 hektolitert I 
tett ki. 1900. évi szüret után — mint a föld- | 
mivelésügys minisztérium jelzi — határozott ! 
javulás konstatálható a borértékesítés tekin- | 
tétében is, sőt az ország némely vidékein a | 
borok oly jó árban kellek el, amilyen árat a 
magyar borért régóta nem fizettek. Mull év­
ben termett boraink minősége is igen jó. Bor­
kivitelünk szintén nagy arányban emelkedik, 
mig tavalv januárban mindössze 40.126 hekto­
liter volt a kivitel — addig ez évben már 
81.823 hektolitert vittek ki január hóban.

is

KÖZGAZDASÁG.

Gyűlési meghívó.
A Biharmagyei Gazdasági Egyesület igaz­

gató-választmánya folyó évi márczius hó 16-án 
azaz szombaton d. u. 3 órakor az egylet hiva­
talos helyiségében (Nagy Sándor-mcza, Ele- 
méry-ház) gyűlést tart, melyre a választmányi 
tagok ezennel meghivatnak.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1901- 

márcz. hó 12-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: li.----- 13 40. Kétszeres búza
12.80—12.20. Bozs 12 80—12.20. Árpa 12.-----
11.60. Zab 12.40—H80.Tengeri: 10.60.—10.20. 
Borsó 36.—. Lencse 42.—. Bab 16.60. Köles­
kása 25.—. Burgonya 5.60. 100 kiló lángliszt

Határidők.
Budapest, márcz. 12. 

__ ...... „ .. . — .... 7.75
760 

- - — — — — 5.30
_ — — - — — 6.68
„ __ .... — ..._ — _ 6.23

Búza októberre
Búza áprilisra
Tengeri —
Rozs okt, —
Zab ápr.
Káposzta, repezo, aug. — — — —----- .—

is ivstalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. márcz. 12-én.

118.25
93 45

121 -
100 50
119.-

93.25
99.60
93.50

172.-
148-
9840
98 30

117.75
97.80

142.—
16.75

a
Magyar aranyjáradék 4»,r — —
Magyar koronajáradék — — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/oü.'<’ — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitesi kötvény iVo — — 
Italmérési jog me;.váltási kötvény — — — 
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsim - — — 
Tissaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban ------— — —
Osztrák .járadék ezüstben — — — — —
Üsztr kájáradék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 
Párisi vista — — — — — — —
20 frankos arany (Napoleond’or) — — —
liémetbirodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — —
20 márkás arany — —— — — — —

690.-
95.40
19.08

117.40
ÍJ4O.4O

23.50

A «zerkOBztéiórí ’oiolß» :

Dr. VUCSKICS GYULA



elvállal és készít:

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

eszközöltetnek.Vidéki rendelések gyorsan és pontosan

23.

Nyomatott a Szent László-yomdábaii Nagyváradon.

1901. márczius I •

&

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . • 5 korona 
Vidéken

TISZÁK T II L (60. sz.)

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságílag jóváhagyott következő nyomtatványok •

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltérlek

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Bevétel 1 templomszámadáshoz.
Kiadás J
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek I
Egybekeltek ,
Megholtak j

anyakönyvi kivonata.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

í

í

í

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hitbuzgalml munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Lór in ez 

Harcza. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent 

ziától. 2 korona 40
Keresztény Vezérczikkek. 2 

korona.
Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
lAliomszálak. fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.

Szent Lászlónyomda részvénytársasá
Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb kőrültekin- 

léssel készíttetnek:

Lelki

leré- 
fillér.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviarium, IWissale, Ponti­
ficate Rituale etc.

Névjegy ekben, élj egyzési 
jelentésekben folyton a

s esketési 
legújabb.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek. falríijjJiszok, | 
hirdetményeit, | 

részvények, árjegyzékek, j 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
éííapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj yyek, tánezrendek, 

paiaczkteliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

1.

2.
3.
4.
5.

6.
7.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. íelkészi hivatalok számára főhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi) . .. . .iá r- • szamadas-ivek.13. Kiadási j
14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek j
16. Egybekeltek | anyakönyvi kivonata.
17. Megholtak j
18. .Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
19.

Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyoltak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
Kimutatás a plébánia állapotáról.
Kereszteltek ] , ,I anyakonyve, diósgyőri 

(papíron.

8.
9.

10. Egybekeltek
11. Meoholtak

Anya kön'

Iskolai jelentés.
Jelentés a íemplompénztár szám­
adásairól.
Kereszteltek "i
Egybekeltek ' anyakönyvi másolata. 
Megholtak j

felbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos Isvélboríték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

könyvnyomdaTömöntöde
Disz és mükönyvkötészet

Vonalzó intézet.
Ruggyanta bélyegző 

gyártás.


